ตัวอย่างคำถาม การทดสอบครั้งที่ 2 

รายวิชา 1302 769 Failure Analysis and Prevention 3(3-0-6)

1. การสึกหรอ
a. ปัจจัยที่มีผลต่ออัตราการสึกหรอของชิ้นส่วนเครื่องจักรกล ได้แก่อะไรบ้าง จงอธิบาย
b. ความเสียหายที่เกิดขึ้นแต่ไม่ทำให้ชิ้นงานแตกหัก เช่น การสึกหรอ ที่ส่งผลให้เกิดความสูญเสียผิวงานค่อนข้างลึก คือ การสึกหรอแบบล้าตัว จงอธิบายสาเหตุการเกิด ผลกระทบต่อสมรรถนะชิ้นงาน และ วิธีป้องกัน
c. การสึกกร่อน Erosion wear เป็นสาเหตุหลักของความเสียหายในชิ้นส่วนใบพัด ต่างๆ จงอธิบายประเภท และ การป้องกัน 
2. การกัดกร่อน
a. ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่ออัตราการกัดกร่อนของวัสดุ ประกอบด้วยอะไรบ้าง จงอธิบาย
b. การกัดกร่อนแบบสนิมขุม (pitting corrosion) มักเกิดกับชิ้นงานเหล็กกล้าไร้สนิม 304 โดยเฉพาะหากนำไปใช้งานใกล้ทะเล จงอธิบายว่าเป็นเพราะเหตุใด และ ผลกระทบต่อสมรรถนะชิ้นงาน และ วิธีป้องกัน
c. จงใช้ตารางแสดงค่า Electrochemical potential อธิบายการกัดกร่อนแบบ Galvanic corrosion และ หากต้องการป้องกันการกัดกร่อนของถังเก็บน้ำมันใต้ดิน ที่ทำด้วยเหล็กกล้า โดยใช้หลักการดังกล่าวได้อย่างไร
d. แผ่นเหล็กกล้าไร้สนิม 12%Cr ขันด้วยนอตที่ทำด้วยเหล็กคาร์บอนต่ำชุบสังกะสี จุ่มในน้ำ จงอธิบายว่าวัสดุในเป็นขั้ว anodic และ cathodic  และแผ่นเหล็กกล้าไร้สนิม 12%Cr จะถูกกัดกร่อนหรือไม่ 
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3. ความเค้นตกค้าง (Residual stress)
a. ความเค้นตกค้างในวัสดุ คืออะไร สามารถเกิดได้อย่างไร 
b. จงอธิบายประโยชน์ของความเค้นตกค้างในงานวิศวกรรม เช่น ในงาน short peening พร้อมทั้งข้อควรระวัง
c. เพราะเหตุใดเราจึงมักพบการแตกร้าวของชิ้นงานเชื่อมในระหว่างการเย็นตัว และจะมีวิธีแก้ไขอย่างไร
d. จากรูปจงอธิบาย สาเหตุการเกิดความเค้นตกค้างจาก flow-induced และ thermal-induced ในการฉีดพลาสติก
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flow-induced residual stress 
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Thermal induced residual stress

4. Defects ที่เกิดที่ผิวของชิ้นงานหล่อ เช่น รูพรุน ตามด ครีบ รอยแตก และ จากการขึ้นรูป เช่น shear band ผิวบวม ออกไซด์ หากไม่ได้รับการแก้ไขจะส่งผลต่อความต้านทานการแตกหักจากการล้า อย่างไร 
5. Banding defect ดังแสดงในรูป เกิดจากสาเหตุใด และจะส่งผลต่อชิ้นงานอย่างไร
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6. Shrinkage porosity และ Gas porosity เกิดจากอะไร และจะมีวิธีการแก้ไขอย่างไร 
Ferrite (สีขาว)


Pearlite (สีดำ)





แผ่นเหล็กกล้าไร้สนิม 12%Cr





นอตเหล็กคาร์บอนต่ำชุบสังกะสี








