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                                                                                        จัดทำโดย
                                                                                           สมาชิกในกลุ่ม                                 
มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม (ISO 14001)
            ISO 14001 คือ มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม (Environmental management System) ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของมาตรฐานการจัดการสิ่งแวดล้อม ISO 14000 ที่ใช้เป็นแนวทางให้องค์กรหรือหน่วยงานสามารถจัดระบบการจัดการของตนเพื่อให้บรรลุนโยบายด้านสิ่งแวดล้อมที่กำหนดไว้ ดังนั้นระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมจึงเป็นระบบที่มีโครงสร้างหน้าที่ ความรับผิดชอบที่ชัดเจน มีวิธีการ กระบวนการและทรัพยากรอย่างเพียงพอในการดำเนินการ ภายใต้หลักเกณฑ์ คือ การวางแผน (Planning) การนำแผนไปปฏิบัติ (Doing) การตรวจสอบ (Checking) และการ ทบทวน (Action)

            ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมหรือ ISO 14001 จึงเป็นมาตรฐานสากลที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาองค์กรให้ก้าวหน้าและเป็นที่ยอมรับทั้งในเชิงพาณิชย์และสังคม เนื่องจากการดำเนินการของระบบจะช่วยให้องค์กรสามารถวางนโยบายและวัตถุประสงค์ ข้อกำหนด กฎระเบียบต่าง ๆ ด้านสิ่งแวดล้อม รวมถึงองค์กรสามารถควบคุมและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ อันอาจจะส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมตลอดจนกระบวนการทำงานอื่น ๆ ได้
            การที่องค์กรมีความมุ่งมั่นและนำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมหรือ ISO 14001 มาใช้นั้น ก็จะทำให้องค์กรได้รับประโยชน์อย่างมากในฐานะที่เข้าไปมีบทบาทสำคัญต่อการป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมทั้งในระดับ องค์กรและสังคมภายนอก ซึ่งประโยชน์ที่องค์กรจะได้รับจากการนำระบบ ISO 14001 ไปปฏิบัติ เช่น
            1. องค์กรสามารถลดต้นทุนการผลิตได้ เนื่องจากจะทำให้องค์กรสามารถวางแผนการใช้ทรัพยากรและพลังงานให้น้อยลง และลดค่าใช้จ่ายในการแก้ปัญหาและการบำบัดของเสียได้
            2. ช่วยเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันทางการค้า โดยเฉพาะคู่ค้าหรือคู่แข่งทางการค้าที่มุ่งประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมควบคู่กับประเด็นคุณภาพอื่น ๆ
            3. องค์กรจะเป็นที่ยอมรับและได้รับความเชื่อถือ ความไว้วางใจจากสังคม สถาบันและหน่วยงานต่าง ๆ มากขึ้น เช่น เป็นที่เชื่อถือของสถาบันการเงินและเพิ่มความเชื่อมั่นสำหรับผู้ลงทุนในตลาดหลักทรัพย์หรือผู้ลงทุน เป็นต้น
            4. เกิดสัมพันธภาพอันดีต่อสังคมภายนอก เนื่องจากการผลิต การบริการขององค์กรไม่มีผลกระทบต่อชุมชนหรือสังคมภายนอกอื่น ๆ 
            5. องค์กรสามารถสร้างชื่อเสียงและภาพลักษณ์ที่ดีได้ เป็นต้น

            

อย่างไรก็ตาม องค์กรต่าง ๆ สามารถนำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมหรือ ISO 14001 ไปปฏิบัติร่วมกับระบบบริหารอื่น ๆ ที่องค์กรดำเนินการอยู่ได้ โดยมาตรฐาน ISO 14001 นี้สามารถประยุกต์ใช้ได้กับองค์กรทุกขนาด ทุกประเภท ซึ่งความสำเร็จของการดำเนินการขององค์กรจะขึ้นอยู่กับความร่วมแรงร่วมใจของพนักงานทุกระดับ ทุกแผนก โดยเฉพาะผู้บริหารสูงสุดที่ต้องแสดงความมุ่งมั่นและเจตนารมณ์ในการผลักดันให้องค์กรของตนมีการนำ ISO 14001 ไปปฏิบัติ รวมทั้งพนักงานทุกคนที่จะมีส่วนร่วมและเป็นกลไกสำคัญให้การดำเนินงานประสบผลสำเร็จ ทั้งนี้โดยการกำหนดวิสัยทัศน์และเป้าหมายด้านการจัดการสิ่งแวดล้อมร่วมกัน ตลอดจนมีการพัฒนาความคิด และกระบวนการไปสู่ระบบการปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรมต่อเนื่องต่อไป
บทนำ ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม 
ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมคืออะไร

คำอธิบายอย่างไม่เป็นทางการ
ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมเปรียบเสมือนกล่องเครื่องมือที่บรรจุไว้ด้วยเครื่องมือและ  การปฏิบัติต่าง ๆ ที่หน่วยงานต้องใช้ในการกำหนดและรักษานโยบายและขั้นตอนการจัดการปัญหาสิ่งแวดล้อมได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตัวอย่างของเครื่องมือเหล่านี้ได้แก่
· ความรู้และความตระหนักต่อปัญหาสิ่งแวดล้อม และแผนที่จะจัดการกับปัญหา
· บุคลากรทุกระดับขององค์กรที่ผ่านการอบรมและมีความสามารถโดยมีการกำหนดบทบาทหน้าที่รับผิดชอบต่อเรื่องสิ่งแวดล้อมอย่างชัดเจน
· ขั้นตอนของกิจกรรมต่าง ๆ ที่ออกแบบให้ส่งผลกระทบสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด โดยมี  การปฏิบัติ การสื่อสาร การรายงาน และการบันทึกขั้นตอนของกิจกรรมที่อาจส่งผลต่อสิ่งแวดล้อมอย่างสม่ำเสมอ
· การติดตามผลและการบันทึกผลการปฏิบัติในระดับบุคคล ระดับแผนก และระดับปฏิบัติการ
· การแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมอย่างทันท่วงทีและเหมาะสม โดยมีทั้งการแก้ไขเฉพาะหน้า และการติดตามเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาซ้ำ
· การสื่อสารทั้งส่งและรับข้อมูลข่าวสารด้านสิ่งแวดล้อม ทั้งในแนวตั้งและแนวนอนขององค์กร ระหว่างองค์กร และบุคคลภายนอกองค์กร
	นิยามของ ISO 14001 อย่างเป็นทางการ
ส่วนหนึ่งของระบบการจัดการทั้งหมดที่ครอบคลุมโครงสร้างองค์กร การวางแผนงาน หน้าที่รับผิดชอบ การปฏิบัติงาน ขั้นตอน กระบวนการ และทรัพยากรเพื่อการพัฒนา การนำไปปฏิบัติ การบรรลุวัตถุประสงค์ การทบทวน และการรักษานโยบายด้านสิ่งแวดล้อม


เกี่ยวกับองค์การมาตรฐานสากล (ISO)

ISO ก่อตั้งขึ้นใน ปี ค.ศ.1947 มีสำนักงานใหญ่อยู่ที่กรุงเจนีวา ประเทศสวิสเซอแลนด์ ปัจจุบันมีสมาชิก 136 ประเทศ แต่ละประเทศจะมีองค์กรมาตรฐานสากลเป็นผู้แทนของประเทศนั้นๆ        มี 91 ประเทศที่เป็นสมาชิกประเภทที่หนึ่ง ( full member) 34 ประเทศเป็นสมาชิกประเภทที่สอง (correspondent) และ 11 ประเทศเป็นสมาชิกอีกประเภทที่สาม (subscriber) ประเทศไทย          (โดยสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม) และประเทศเวียดนาม (โดย Directorate for Standards and Quality) เป็นสมาชิกประเภทที่หนึ่ง ประเทศกัมพูชา (โดย Industrial Standards Bureau) เป็นสมาชิกประเภทที่สามซึ่งสามารถมีผู้แทนอยู่ใน ISO ได้โดยจะได้รับข่าวสารเกี่ยวกับมาตรฐานตั้งแต่เป็นฉบับร่างแต่ไม่มีสิทธิออกเสียง ส่วน สปป.ลาวยังไม่ได้เป็นสมาชิกของ ISO

วัตถุประสงค์ของ ISO คือ การส่งเสริมมาตรฐานการออกแบบและการปฏิบัติงานทั่วโลกเพื่อให้มีการปรับปรุงด้านความปลอดภัยของผลิตภัณฑ์ซึ่งจะช่วยในการซื้อขายสินค้าและบริการระหว่างประเทศ นอกจากนั้น ISO ยังมุ่งที่จะผนึกความร่วมมือในการคิดค้นทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และเศรษฐกิจด้วยเช่นกัน
ISO มีคณะกรรมการและคณะทำงานด้านต่าง ๆ ประมาณ 3,000 ชุด เพื่อทำงานด้านเทคนิคในการพัฒนามาตรฐานด้านต่างๆ เช่น ด้านสุขภาพ ความปลอดภัย สิ่งแวดล้อม คุณภาพ วิศวกรรมและวัสดุศาสตร์ โทรคมนาคม ก่อสร้าง การขนส่งทางถนน รถไฟ ทางอากาศและทางทะเล ส่วนมาตรฐานทางอิเลคทรอนิกส์และวิศวกรรมไฟฟ้าจะมี IEC (International Electrotechnical Commission) เป็นผู้พัฒนามาตรฐาน
การพัฒนามาตรฐานกระทำโดยคณะกรรมการผู้เชี่ยวชาญจากประเทศสมาชิก และจะเผยแพร่มาตรฐานฉบับร่างให้สมาชิกแสดงความคิดเห็น เมื่อสามารถตกลงเห็นชอบร่วมกันได้แล้วก็จะกำหนดเป็นมาตรฐานต่อไป กระบวนการนี้อาจใช้เวลาหลายปี
ISO ไม่ได้มาจากตัวย่อขององค์การมาตรฐานสากล (International Organization for Standardization) แต่มาจากคำในภาษากรีกว่า “isos” แปลว่า “เท่ากัน” (เช่น isobar, isotherm, isosceles, isotope, isometric, isomer) ISO จึงมีความหมายถึง เจตนารมณ์ขององค์การที่ต้องการสร้างมาตรฐานให้เท่าเทียมเหมือนกันทั่วโลก การใช้คำว่า ISO ยังช่วยให้เป็นตัวย่อเดียวกันในทุกประเทศเมื่อแปลเป็นภาษาต่าง ๆ แล้ว
มาตรฐาน ISO

ในปี ค.ศ.2000   ISO ได้พัฒนามาตรฐานมาแล้วรวม 13,000 มาตรฐาน ส่วนมากใช้กับอุตสาหกรรมการผลิต บริการ หรือมาตรฐานที่รู้จักกันแพร่หลายอย่างเช่น
· ความเร็วของฟิล์มถ่ายภาพ (ISO 100, 200, 400)

· ความหนาและขนาดของบัตรโทรศัพท์และบัตรเครดิต
· ขนาดและแบบตู้คอนเทนเนอร์ขนส่งสินค้าทางเรือ รถไฟและรถยนต์
· มาตรฐานเกลียวของตะปูเกลียวและตัวน็อตเพื่อให้ใช้ได้ทั่วโลก
· ขนาดของกระดาษสำนักงาน (เช่น A4, letter, legal)

· ตัวเลข ISBN ที่ปกในของหนังสือเพื่อบอกหัวเรื่องและคำสำคัญของหนังสือ
· การสุ่มตัวอย่างและการวิเคราะห์ทางสิ่งแวดล้อม 
	นิยามของคำว่ามาตรฐานโดย ISO

ข้อตกลงที่จัดทำเป็นเอกสารประกอบด้วยรายละเอียดข้อกำหนดทางเทคนิค หรือ เกณฑ์อื่นอย่างชัดเจนสำหรับใช้เป็นข้อบังคับ แนวทางปฏิบัติ หรือคำจำกัดความของลักษณะต่าง ๆ เพื่อเป็นหลักประกันว่าวัสดุ ผลิตภัณฑ์ กระบวนการผลิต และบริการจะเป็นไปตามวัตถุประสงค์


มาตรฐาน ISO 9000 สำหรับระบบคุณภาพที่ออกในปี ค.ศ.1987 และปรับปรุงปี ค.ศ.1994 และ ค.ศ.2000 กับ ISO 14000 สำหรับระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมในปี ค.ศ.1996 และปรับปรุงในปี ค.ศ.2001 นับเป็นมาตรฐานสองอย่างที่ผิดแผกไปจากมาตรฐานต่าง ๆ ที่เคยมีมา มาตรฐาน ISO 9000 และ ISO 14000 จะไม่กำหนดเป็นตัวเลขที่เจาะจง
มาตรฐาน ISO 14000

มาตรฐาน ISO14000 ที่เผยแพร่แล้วและที่กำลังร่างอยู่มีจำนวนรวมกันประมาณ 20 มาตรฐานดังสรุปในตารางต่อไปนี้
	ISO 14001 ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม – รายละเอียดข้อกำหนดระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
ISO 14004 ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม – หลักการทั่วไป ระบบ และคำแนะนำด้านเทคนิค 
ISO 14010 แนวทางการตรวจประเมิน – หลักการทั่วไปของการตรวจประเมิน
ISO 14011 แนวทางการตรวจประเมิน – ขั้นตอนการตรวจประเมิน-การตรวจประเมินระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม

ISO 14012 แนวทางการตรวจประเมิน – คุณสมบัติของผู้ตรวจประเมิน
ISO 14020-14025 ฉลากเพื่อสิ่งแวดล้อม
ISO 14031 การวัดผลปฏิบัติงานด้านสิ่งแวดล้อม

ISO 14040-14048  การประเมินวงจรชีวิตของผลิตภัณฑ์
ISO 14050  คำศัพท์การจัดการสิ่งแวดล้อม
ISO 14061  ข้อมูลการใช้มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ISO 14001 และ ISO 14004 สำหรับองค์กรทางด้านป่าไม้
ISO Guide 64 คู่มือการรวมประเด็นด้านสิ่งแวดล้อมไว้ในมาตรฐานผลิตภัณฑ์


ISO 14001 มาตรฐานระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
ISO 14001 เป็นมาตรฐานเดียวในหมวดนี้ที่บริษัทจะขอการรับรองได้โดยผ่านการตรวจสอบจากหน่วยงานอิสระที่ได้รับการรับรองแล้วหน่วยงานรับรองมาตรฐานจะต้องมีการรับรองจากองค์กรที่ดูแลด้านมาตรฐานของประเทศ องค์การ International Accreditation Forum (IAF) เป็นผู้ทำหน้าที่เฝ้าระวังการรับรองมาตรฐานเพื่อให้การรับรองนี้ทรงคุณค่าเป็นที่น่าเชื่อถือ เมื่อต้นปี ค.ศ.2001 ได้มีการรับรองมาตรฐาน ISO 14001 ไปแล้วประมาณ 23,000 รายทั่วโลก
ความเข้าใจผิดเกี่ยวกับ ISO 14001

มีความเข้าใจผิดว่าใบรับรองมาตรฐาน ISO14001 นั้นออกให้องค์กร แท้จริงแล้ว ISO ไม่ได้ออกประกาศนียบัตร แต่เป็นการประเมินว่าระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมขององค์กรหนึ่งโดยเทียบกับเกณฑ์หรือเงื่อนไขของมาตรฐาน ISO 14001 ถ้าเข้าตามเกณฑ์ก็อาจจดทะเบียนมาตรฐานนั้นได้ แต่ตัวบริษัทไม่อาจอ้างว่าเป็นบริษัทที่ได้รับรองโดย ISO และการจดทะเบียน ISO 14001 ไม่ได้หมายความว่าผลิตภัณฑ์ของบริษัทนั้นจะไม่มีอันตรายต่อสิ่งแวดล้อมถึงแม้ว่า ISO ปรารถนาจะให้เป็นเช่นนั้น
ISO 14001 ไม่ใช่มาตรฐานบังคับตามกฎหมาย แต่เป็นการสมัครใจ แม้ว่าบางประเทศกำลังจะออกกฎหมายตามมาตรฐาน ISO ก็ตาม มาตรฐานนี้ไม่ใช่เกณฑ์ที่บอกระดับสูงสุดที่จะยอมให้มีการก่อภาวะมลพิษได้ มาตรฐานนี้จะช่วยส่งเสริมหรือสามารถใช้ร่วมกับกฎหมายควบคุมคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยพยายามช่วยให้มีการควบคุมตรวจสอบด้วยตัวเองมากขึ้น ซึ่งจะนำไปสู่การปรับปรุงที่ได้ผลสูงเกินกว่ากฎหมายกำหนด การมีใบรับรอง ISO14001 ไม่เป็นเครื่องประกันว่าบริษัทนั้นจะทำตามกฎหมายสิ่งแวดล้อมอยู่ตลอดเวลา เพราะบางครั้งอาจมีเหตุขัดข้องหรือเหตุฉุกเฉินเกิดขึ้นโดยไม่อาจหลีกเลี่ยงได้
ผลประโยชน์และค่าใช้จ่ายของการใช้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ISO 14001

ประโยชน์ในระดับปฏิบัติการ
เดิมทีผู้บริหารบริษัทมักมองว่าการปฏิบัติตามกฎหมายสิ่งแวดล้อมเป็นต้นทุนของธุรกิจแทนที่จะมองว่าเป็นการปรับปรุงการทำงานอย่างถูกจุด แต่บริษัทที่มีวิสัยทัศน์จะไม่หยุดอยู่เพียงแค่การปฏิบัติเพียงเพื่อให้ไม่ต้องมีปัญหากับผู้ตรวจสอบ เพราะการทำอย่างนั้นเป็นการตั้งรับและไม่ก่อให้เกิดผลประโยชน์ใด ๆ ทั้งยังเป็นเรื่องน่าเบื่อหน่ายอีกด้วย ดังนั้น บริษัทที่มองไปข้างหน้าจึงเห็นว่าการใช้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมตามแบบ ISO 14001 น่าจะช่วยให้บริษัทก้าวนำไปอีกระดับหนึ่ง ทำให้ประหยัดเงินและทำงานง่ายขึ้น
ISO 14001 เป็นระบบที่ต้องมีการปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอต่อเนื่อง จึงช่วยให้บริษัทรักษาระดับผลงานที่ดีเอาไว้ได้ ระบบนี้ช่วยลดอุบัติเหตุ ช่วยให้มีการระมัดระวังอย่างดี พนักงานของรัฐและศาลมักพิจารณาบริษัทที่มีการระมัดระวังอย่างดีนี้ด้วยความเห็นใจ หากบางครั้งเกิดเหตุที่ทำให้ผลงาน ต่ำกว่าปกติไปบ้าง
ISO 14001 ยังเป็นระบบบริหารความเสี่ยงอีกด้วย ระบบนี้จะช่วยชี้จุดที่อาจมีความเสี่ยง หรือกิจกรรมหรือเครื่องมือที่อาจมีความเสี่ยง พร้อมทั้งช่วยให้แนวทางการแก้ไขและป้องกัน ทำให้ไม่ต้องคอยบริหารภาวะวิกฤตที่เกิดซ้ำ ๆ อีกต่อไป
ประโยชน์ทางการตลาดและประชาสัมพันธ์
การปฏิบัติตาม ISO 14001 ช่วยให้บริษัทมีชื่อเสียงและภาพลักษณ์ที่ดีต่อสาธารณชน   ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ลูกค้า ชุมชนท้องถิ่น องค์กรพัฒนาเอกชน บริษัทประกัน เจ้าหนี้ ผู้ถือหุ้นและลูกจ้างล้วนชื่นชมยินดีกับองค์กรที่พยายามรักษาสิ่งแวดล้อมทุกระดับ ISO 14001 ยังเป็นเหมือนหนังสือเดินทางที่บริษัทจะใช้ในการค้าระหว่างประเทศซึ่งย่อมเปิดประตูต้อนรับบริษัทที่มีการจัดการสิ่งแวดล้อมเป็นอย่างดี เท่ากับช่วยในการขยายตลาดและโอกาสในการลงทุนให้บริษัท
จากการสำรวจการจดทะเบียน ISO 14001 พบว่าข้อได้เปรียบในการแข่งขันและแรงกดดันจากลูกค้าเป็นเหตุผลสำคัญที่ผลักดันให้บริษัทมาขอจดทะเบียน บริษัทที่ไม่มี ISO 14001 จะเสียเปรียบคู่แข่งที่มี ISO 14001 และบริษัทที่มี ISO 14001 ยังได้ประโยชน์จากการใช้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมอีกด้วย
อุปสรรคในการใช้ระบบจัดการสิ่งแวดล้อม ISO14001

ในตอนเริ่มต้นการใช้ ISO 14001 อาจทำให้รู้สึกเหนื่อยและท้อแท้อยู่บ้างเพราะผู้บริหารและพนักงานจะต้องมาวางแผนสำหรับการใช้ ISO 14001 ในขณะที่ต้องทำงานประจำตามปกติอยู่แล้วบริษัทอาจมีบุคลากรความชำนาญงาน เครื่องมือ เวลาและเงินอยู่จำกัด การสนับสนุนจากผู้บริหารสูงสุดจะช่วยเป็นกำลังใจที่สำคัญ หากผู้บริหารสูงสุดไม่จริงจังหรือเพียงแต่พูดเฉย ๆ แต่ไม่สนับสนุนด้านอื่น ๆ ก็จะเป็นอุปสรรคต่อการเริ่มต้น ISO 14001 และอาจเงียบหายไปในที่สุด
สรุปประเด็นสำคัญ

· ISO หรือองค์การมาตรฐานสากลทำหน้าที่กำหนดมาตรฐานทางเทคนิคและระบบการจัดการเพื่อช่วยการค้าระหว่างประเทศ
· ISO ประกอบด้วยองค์กรที่ทำหน้าที่เกี่ยวกับมาตรฐานจาก 136 ประเทศ
· อนุกรม ISO 14000 ประกอบด้วยมาตรฐานสำหรับระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม การตรวจประเมินมาตรฐานฉลากผลิตภัณฑ์สิ่งแวดล้อม การวัดผลการปฏิบัติงานด้านสิ่งแวดล้อม และการประเมินวงจรชีวิตของผลิตภัณฑ์
· ISO 14001 เป็นมาตรฐานแบบสมัครใจที่ให้กรอบแนวทางการจัดการสิ่งแวดล้อมซึ่งสามารถให้การรับรองได้โดยผู้รับรองอิสระ
· ประโยชน์จากการจดทะเบียน ISO14001 คือ
· มีการปฏิบัติงานด้านสิ่งแวดล้อมดีขึ้น
· ประหยัดค่าใช้จ่ายปฏิบัติการ
· มีสัมพันธภาพที่ดีกับรัฐบาล ลูกค้า เจ้าหนี้ บริษัทประกัน องค์กรพัฒนาเอกชน ชุมชนท้องถิ่น และกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
· ขยายโอกาสทางธุรกิจ การลงทุน และการตลาด
· มีความชัดเจนในการตัดสินใจเกี่ยวกับปัญหาสิ่งแวดล้อม
· มีแรงจูงใจให้พนักงานทุกคนเข้าร่วมจัดการสิ่งแวดล้อม
ข้อกำหนดทั่วไปของ ISO 14001

กรอบของ ISO 14001

หลักการของ ISO 14001 คือการปรับปรุงที่ต่อเนื่องกันไป เริ่มจากการวางระบบการจัดการและการกำหนดนโยบายด้านสิ่งแวดล้อม ไปสู่การใช้ระบบการจัดการ การตรวจสอบประสิทธิผลของระบบและแก้ไขจุดบกพร่อง จากนั้นเป็นการพิจารณาทบทวนความเหมาะสมของระบบเป็นระยะ ๆ โดยผู้บริหารและนำไปสู่การปรับเป้าหมายใหม่เพื่อเริ่มวงจรใหม่ของการวางแผน ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมมีลักษณะเป็นกลไกที่เชื่อมต่อกัน แต่ก็ต้องมีการขยายให้เติบโตและปรับให้เหมาะกับสภาพแวดล้อมได้ด้วย ระบบจะได้ผลหรือไม่ขึ้นอยู่กับคนและทรัพยากรที่จะใช้ในระบบ

ISO 14001 ประกอบด้วย 17 องค์ประกอบที่ขึ้นต่อกันและกันใน ISO14001 ไม่มีส่วนที่ให้เลือกได้ ทุกอย่างมีความสำคัญเท่ากัน ส่วนประกอบต่าง ๆ เป็นลำดับดังนี้
· นโยบายด้านสิ่งแวดล้อม
· การวางแผน
· ประเด็นทางสิ่งแวดล้อม
· ข้อกำหนดทางกฎหมาย
· วัตถุประสงค์และเป้าหมาย 
· แผนงานการจัดการสิ่งแวดล้อม
· การนำไปปฏิบัติและดำเนินการ
· โครงสร้างและหน้าที่
· การอบรม การสร้างจิตสำนึกและความสามารถ
· การสื่อสาร
· การจัดทำเอกสารระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
· การควบคุมเอกสาร
· การควบคุมการดำเนินงาน 
· การเตรียมพร้อมในสถานการณ์ฉุกเฉิน
· การตรวจสอบและแก้ไข 

· การติดตามและวัดผล
· การแก้ไขข้อผิดพลาด
· การบันทึกผล
· การตรวจติดตามระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
·  การพิจารณาทบทวน
มุมมองเกี่ยวกับ  ISO 14001 


จากความตั้งใจที่ดีเป็นจะเริ่มต้นไปจนถึงผลงานที่เห็นได้จนจดทะเบียน ISO 14001 ได้สำเร็จนั้นไม่ใช่งานที่ยากมากเกินไป แต่ต้องมีความมุ่งมั่น มีแนวทางชี้นำ และที่สำคัญคือต้องถือเป็นพันธกรณีที่ต้องทำให้ลุล่วง 

สิ่งแรกที่ต้องทำคือการระบุปัญหาสิ่งแวดล้อมที่ออกเกิดจากการดำเนินงาน ผลิตภัณฑ์หรือบริการของบริษัทเสียก่อน ต่อไปจึงจัดลำดับความสำคัญของปัญหา และจะต้องปฏิบัติตามกฎหมายหรือข้อบังคับที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมให้ครบถ้วน ขั้นตอนต่อไปเป็นการกำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายของการปรับปรุงด้านสิ่งแวดล้อมโดยต้องครอบคลุมปัญหาสิ่งแวดล้อมที่มีความสำคัญสูงสุดตามที่จัดลำดับไว้แล้วและต้องคำนึงถึงความเห็นของกลุ่มผู้สนใจ           (เช่น ชุมชน รัฐบาล องค์กรพัฒนาเอกชน และผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอื่น ๆ) จากนั้นจึงจัดทำแผนปฏิบัติการการจัดการสิ่งแวดล้อมสำหรับใช้ในการดำเนินการขององค์ให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายตามหลักการของมาตรฐาน ISO 14001 ส่วนการปรับปรุงระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมและผลการปฏิบัติงานด้านสิ่งแวดล้อมนั้นต้องทำอย่างต่อเนื่อง 

ขณะเดียวกันฝ่ายบริหารสูงสุดจะต้องทำความเข้าใจกับพนักงานในเรื่องนโยบายสิ่งแวดล้อมที่เป็นไปตามมาตรฐาน ISO 14001 ซึ่งจะเป็นพื้นฐานสำหรับการนำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมเข้ามาใช้ นโยบายควรต้องเหมาะสมกับวัฒนธรรม ปรัชญา และค่านิยมขององค์กรด้วย 

ที่กล่าวมานี้คือช่วงของการวางแผนสำหรับ ISO 14001 การนำแผนนี้ไปปฏิบัติตามข้อกำหนดของมาตรฐาน ISO 14001 คือขั้นตอนต่อไปในการนี้จำเป็นต้องสร้างความชัดเจนสำหรับทุกคนว่ามีบทบาทหน้าที่อย่างไร และจะต้องมีตัวแทนของฝ่ายจัดการสิ่งแวดล้อมเป็น   ผู้ประสานงานกับฝ่ายบริหารสูงสุดมีการหาความจำเป็นที่จะต้องจัดฝึกอบรม มีการอบรม มีการสร้างช่องทางสื่อสารทั้งภายในและภายนอกองค์กร และมีการจัดทำเอกสารบันทึกสิ่งที่ได้ทำไปแล้ว 

ขั้นตอนท้ายสุดของระยะเริ่มนำแผนสู่การปฏิบัติก็คือ การวางระบบควบคุมเพื่อป้องกันมลพิษซึ่งอาจเป็นการควบคุมด้านเทคนิค หรือด้านขั้นตอนการดำเนินงานและมีแผนเตรียมพร้อมกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน

เมื่อเริ่มใช้ระบบการจัดการตามมาตรฐาน ISO 14001 แล้วก็จะต้องมีการตรวจวัดผลและการแก้ไขปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง มีการติดตามตรวจวัดผลการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ และบันทึกผลไว้พร้อมทั้งมีการแก้ไขและการป้องกันโดยเร็ว การตรวจสอบนี้เป็นเรื่องจำเป็นเพื่อให้แน่ใจได้ว่าทุกอย่างเป็นไปตามมาตรฐาน ISO 14001
สุดท้ายผู้บริหารระดับสูงต้องนำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมมาพิจารณาทบทวนหาจุดอ่อนอยู่เสมอ จะต้องมีการพิจารณารายงานผลการประเมินระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เสนอโดยฝ่ายจัดการสิ่งแวดล้อมและผู้บริหารอาจเปลี่ยนแปลงจุดเน้นและลำดับความสำคัญของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมหากเห็นว่าจำเป็น โดยต้องจัดหาทรัพยากรให้พอเพียงสำหรับดำเนินการเปลี่ยนแปลงนั้นด้วย 

ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมสามารถเสริมกันได้กับระบบควบคุมคุณภาพ ระบบการเงิน และการวางแผนธุรกิจในระดับยุทธศาสตร์ ISO14001 มีเจตนาจะให้องค์กรจัดความสำคัญด้านสิ่งแวดล้อมเท่ากันกับฝ่ายอื่น ๆ การให้มาตรฐาน ISO 14001 อาจใช้กันทั้งบริษัท หรือสำหรับเครื่องอุปกรณ์หนึ่งอย่างหรือสำหรับบริเวณปฏิบัติการหนึ่งแห่งก็ได้ แต่จะต้องมีลักษณะเป็นหน่วยงานหนึ่งด้วยตัวของมันเอง 
การประเมินสภาพระบบการจัดการที่มีอยู่ 

ทุกองค์กรจะต้องมีส่วนที่เป็นกับการจัดการสิ่งแวดล้อมอยู่บ้างไม่ว่าองค์กรนั้นจะล้าหลังแค่ไหนก็ตาม จุดแรกก่อนลงมือวางแผนสำหรับ ISO 14001 จึงควรทบทวนดูว่าองค์กรมีอะไร    อยู่แล้วบ้างที่เกี่ยวกับงานด้านสิ่งแวดล้อมการทบทวน ณ จุดเริ่มต้นนี้มีแนวทางแนะนำไว้ในเอกสาร ISO 14001 เรื่องหลักการระบบ และการสนับสนุนทางเทคนิคโดยมีขั้นตอนดังนี้ 

1. ตรวจสอบข้อกำหนดด้านสิ่งแวดล้อมตามกฎหมายและข้อบังคับต่าง ๆ ทั้งที่เกี่ยวกับเรื่องมลพิษและสิ่งแวดล้อมโดยตรงและเรื่องที่เกี่ยวเนื่อง เช่น กฎหมายด้านทรัพย์สินหรือกรรมสิทธิ์ การขนส่ง การขนส่งทางเรือชายฝั่งทะเล สุขภาพ และอื่น ๆ 
2. ประเมินการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมขององค์กรว่าเป็นไปตามกฎหมาย ข้อกำหนด ข้อบัญญัติและแนวปฏิบัติอื่น ๆ (แม้จะไม่เป็นกฎหมาย) หรือไม่ และดูด้วยว่าเป็นไปตามนโยบายและขั้นตอนปฏิบัติขององค์กรนั้นหรือไม่ 
3. พิจารณาว่ากิจกรรมใดขององค์กร หรือผลิตภัณฑ์หรือบริการใดอาจจะส่งผลด้านสิ่งแวดล้อมหรืออาจทำให้ผิดกฎหมาย
4. พิจารณานโยบายและขั้นตอนการปฏิบัติที่ต้องเกี่ยวข้องกับหน่วยงานภายนอกองค์กร เช่น ผู้ให้บริการ ผู้รับเหมา ผู้จัดส่งสินค้าหรือวัสดุให้องค์กร เพื่อดูว่ามีสิ่งใดที่อาจสร้างปัญหาสิ่งแวดล้อมให้องค์กรได้ 
5. ประเมินแนวโน้มการเกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมหรือปัญหาที่เกิดขึ้นจริงหรือข้อผิดพลาดที่เกือบจะเกิดขึ้น เพื่อดูว่ามีการตรวจสอบสาเหตุอย่างถี่ถ้วนหรือไม่ มีมาตรการแก้ไขและป้องกันอย่างได้ผลหรือไม่ 

6. สำรวจความคิดเห็นของกลุ่มสนใจ เช่น ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย บุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับผลการปฏิบัติงานด้านสิ่งแวดล้อมขององค์กร 
7. ประเมินดูว่าระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมขององค์กรเป้นตัวช่วยหรือเป็นตัวอุปสรรคต่อการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อม
8. วิเคราะห์หาช่องว่างระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่มีอยู่นันยังห่างไกลจากระบบตามมาตรฐาน ISO 14001 อย่างไรบ้าง 

9. กำหนดระดับผลงานด้านสิ่งแวดล้อมที่อยากเห็น โดยดูตัวอย่างที่ดีที่สุดจากองค์กรอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นองค์กรในธุรกิจเดียวกันหรือต่างกันก็ตาม 
10. จัดทำแผนปฏิบัติการเพื่อปิดช่องว่างที่ยังห่างจาก ISO 14001 กำหนดกรอบเวลา ความรับผิดชอบ ทรัพยากรที่ต้องใช้ และการให้รางวัลต่อความสำเร็จ 
ข้อเท็จจริงที่สำคัญของ ISO 14001 

· การปรับปรุงอย่างต่อเนื่องคือหัวใจของ ISO 14001 ที่หมายถึงการป้องกันการเกิดผลพิษ (ตรงข้ามกับการแก้ไขหลังจากเกิดภาวะมลพิษแล้ว) 

· ผู้บริหารระดับสูงมีบทบาทสำคัญในการเป็นผู้นำด้วยการเป็นตัวอย่างในการวางแผนและการนำแผนไปปฏิบัติภายใต้มาตรฐาน ISO14001 เพียงแค่การพูดหรือเร่งรัดนั้นนับว่ายังไม่พอ ผู้บริหารจะต้องร่วมลงมือปฏิบัติด้วย 
· ความสำเร็จของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมเกิดขึ้นด้วยความรับผิดชอบต่อหน้าที่ของทุกคน ดังนั้นจึงจำเป็นต้องเตรียมคนให้เกิดจิตสำนึก ให้การอบรม สร้างทักษะและความรู้ สิ่งเหล่านี้มีความสำคัญสำหรับระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่ได้ผล
· ทุกองค์ประกอบของ ISO 14001 ล้วนมีความสำคัญทั้งสิ้น หากองค์ประกอบส่วนหนึ่งส่วนใดขาดหายไป หรือไม่ได้ตามมาตรฐาน ก็เปรียบเหมือนเรือท้องรั่วที่ต้องจมลงในที่สุด
· เมื่อมีระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมตามมาตรฐาน ISO 14001 แล้ว ถือว่านั่นคือจุดเริ่มต้นเท่านั้น จากนั้นจะต้องปรับปรุงต่อไปโดยไม่หยุดนิ่ง
สรุปประเด็นสำคัญ

· วัฏจักรของ ISO 14001 ประกอบด้วย การวางนโยบาย การวางแผน การปฏิบัติตามแผน การตรวจประเมินผล การแก้ไขปรับปรุง และการทบทวนระบบ เป็นเช่นนี้ตลอดไปไม่หยุด
· ทุกส่วนของ ISO 14001 ล้วนมีความสำคัญทั้งสิ้น
· แนวทางสำคัญของ ISO 14001 คือ 
· ป้องกันการเกิดมลพิษ
· ทุกคนมีส่วนร่วมและรับผิดชอบ
· ผู้บริหารระดับสูงต้องทำเป็นตัวอย่าง

· ควรเริ่มต้นด้วยการสำรวจดูสถานภาพของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เป็นอยู่ และเปรียบเทียบกับข้อกำหนดของ ISO 14001
ข้อกำหนดต่างๆของ  ISO 14001

1. ขอบเขต
2. เอกสารอ้างอิง

3. นิยามศัพท์

3.1 ผู้ตรวจประเมิน


3.2 การปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง 

3.3 การแก้ไข 

3.4 เอกสาร 

3.5 สิ่งแวดล้อม 
3.6 ประเด็นปัญหาสิ่งแวดล้อม 
3.7 ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม  

3.8    ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม 
3.9 วัตถุประสงค์ด้านสิ่งแวดล้อม 
3.10 ผลการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อม  

3.11 นโยบายด้านสิ่งแวดล้อม  

3.12 เป้าหมายด้านสิ่งแวดล้อม 
3.13 ผู้มีส่วนร่วม

3.14 การประเมินภายใน 


3.15 ความไม่เป็นไปตามข้อกำหนด 


3.16 องค์กร 


3.17 การป้องกัน 

3.18 การป้องกันมลพิษ 


3.19 ขั้นตอนการปฏิบัติงาน 


3.20 บันทึก 
4.  ข้อกำหนดระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม 

4.1 ข้อกำหนดทั่วไป 
4.2 นโยบายด้านสิ่งแวดล้อม 
4.3 การวางแผน 

4.3.1 ประเด็นปัญหาสิ่งแวดล้อม 
4.3.2 กฎหมายและข้อกำหนด 

4.3.3 วัตถุประสงค์ เป้าหมาย และแผนดำเนินงาน 

4.4 การนำไปปฏิบัติและการดำเนินงาน 
4.4.1 ทรัพยากร บทบาท หน้าที่ และอำนาจ 
4.4.2 ความสามารถ การฝึกอบรมและจิตสำนึก

4.4.3 การสื่อสาร 
4.4.4 เอกสาร 
4.4.5 การควบคุมเอกสาร 
4.4.6 การควบคุมการดำเนินงาน 
4.4.7 การพร้อมรับและการตอบสนองเหตุฉุกเฉิน 

4.5 การตรวจสอบ 
4.5.1 การเฝ้าตรวจและการวัด 
4.5.2 การประเมินความสอดคล้อง 

4.5.3 ความไม่เป็นไปตามข้อกำหนด การแก้ไขและการป้องกัน 
4.5.4 การตรวจประเมินภายใน 
4.6 การทบทวนโดยผู้บริหาร 
4.1 ข้อกำหนดทั่วไป

องค์กรต้องจัดทำระบบ เป็นเอกสาร นำไปปฏิบัติรักษาไว้ และปรับปรุงระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สอดคล้องตามข้อกำหนดของมาตรฐานสากลนี้ และต้องกำหนดว่าระบบที่จัดทำขึ้นมีความสอดคล้องกับข้อกำหนดอย่างไร

องค์กรต้องกำหนดขอบเขตของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม และจัดทำเป็นเอกสารไว้

4.2 นโยบายสิ่งแวดล้อม

ผู้บริหารสูงสุดต้องกำหนดนโยบายสิ่งแวดล้อมขององค์กร และต้องมั่นใจว่า ภายใต้ขอบเขตของการจัดทำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม นโยบายนั้นจะต้อง

a) เหมาะสมกับลักษณะธุรกิจ ขนาด และผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมของกิจกรรม ผลิตภัณฑ์ และบริการ
b) รวมถึงความมุ่งมั่นในการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง และป้องกันมลพิษ
c) รวมถึงความมุ่งมั่นที่จะปฏิบัติตามข้อกำหนดของกฎหมายที่ประยุกต์ใช้ และข้อกำหนดอื่น ๆ ที่องค์กรเป็นสมาชิก ซึ่งเกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมขององค์กร
d) กำหนดกรอบในการกำหนดและทบทวนวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม
e) จัดทำเป็นเอกสาร นำไปปฏิบัติ และคงไว้
f) สื่อสารไปยังพนักงานทุกคน หรือบุคคลอื่น ๆ ที่ปฏิบัติงานให้กับองค์กร
g) เผยแพร่ต่อสาธารณะได้

4.3 การวางแผน
4.3.1 ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงาน (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น)

a) เพื่อชี้บ่งลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ของกิจกรรม ผลิตภัณฑ์ และบริการ ภายใต้ขอบเขตของการจัดทำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ทั้งในส่วนที่องค์กรสามารถควบคุมได้ และมีอำนาจเหนือสิ่งนั้นได้ เพื่อคำนึงถึงในการวางแผน หรือการพัฒนาใหม่ ๆ หรือการสร้างหรือปรับเปลี่ยนกิจกรรม ผลิตภัณฑ์ บริการ ใหม่ และ
b) เพื่อกำหนดว่าลักษณะปัญหานั้น มีหรืออาจมีผลกระทบที่สำคัญต่อสิ่งแวดล้อม เช่น ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ องค์กรต้องจัดทำข้อมูลดังกล่าวเป็นเอกสาร และทำให้เป็นปัจจุบันเสมอ องค์กรต้องมั่นใจว่าลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญได้ถูกพิจารณาในการจัดทำ การนำไปปฏิบัติ และการรักษาไว้ซึ่งระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม

4.3.2 กฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงาน (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น)
a) เพื่อชี้บ่งและเข้าถึงกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่ประยุกต์ใช้ ซึ่งองค์กรเป็นสมาชิก โดยกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ดังกล่าวเกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมขององค์กร และ
b) เพื่อกำหนดว่าข้อกำหนดต่าง ๆ ดังกล่าว นำไปประยุกต์ใช้กับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมขององค์กรอย่างไร

องค์กรต้องมั่นใจว่ากฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่ประยุกต์ใช้ ซึ่งองค์กรเป็นสมาชิกนั้น ได้ถูกพิจารณาในการจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม

4.3.3 วัตถุประสงค์ เป้าหมาย และโครงการ
องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อมที่เป็นเอกสาร สำหรับหน่วยงานและระดับที่เกี่ยวข้องภายในองค์กร

วัตถุประสงค์และเป้าหมายจะต้องวัดผลได้ในกรณีที่สามารถทำได้ และสอดคล้องกับนโยบายสิ่งแวดล้อม รวมทั้งความมุ่งมั่นที่จะป้องกันมลพิษ ปฏิบัติให้สอดคล้องตามกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่องค์กรเป็นสมาชิก และการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง

ในการจัดทำและทบทวนวัตถุประสงค์และเป้าหมาย องค์กรต้องคำนึงถึงกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่องค์กรเป็นสมาชิก และพิจารณาถึงลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ ทางเลือกด้านเทคโนโลยีและการเงิน ข้อกำหนดในการปฏิบัติการ และข้อกำหนดทางธุรกิจ รวมถึงมุมมองของผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่ง โครงการ (โครงการเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อบรรลุผลตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย โดยโครงการนั้น ๆ ต้องรวมถึง
a) การกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบ เพื่อบรรลุผลตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย ในหน่วยงานและระดับที่เกี่ยวข้องภายในองค์กร และ
b) วิธีการและช่วงเวลาดำเนินการให้บรรลุผล

4.4 การนำไปปฏิบัติและการดำเนินการ
4.4.1 ทรัพยากร บทบาท ความรับผิดชอบและอำนาจหน้าที่

ฝ่ายบริหารต้องมั่นใจว่า ทรัพยากรที่จำเป็นมีเพียงพอต่อการจัดทำ การนำไปปฏิบัติ การรักษาไว้ และการปรับปรุงระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรในที่นี้ รวมถึงทรัพยากรบุคคล และความชำนาญเฉพาะทาง โครงสร้างพื้นฐาน (Infrastructure) ขององค์กร เทคโนโลยี และทรัพยากรทางการเงิน

บทบาท ความรับผิดชอบ และอำนาจหน้าที่จะต้องถูกกำหนด จัดทำเป็นเอกสาร และมีการสื่อสารเพื่อช่วยให้ง่ายต่อการจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างมีประสิทธิผล

ผู้บริหารสูงสุดขององค์กรต้องแต่งตั้งผู้แทนฝ่ายบริหารเป็นการเฉพาะ (ท่านเดียวหรือมากกว่านั้น) ผู้ซึ่งนอกเหนือจากความรับผิดชอบอื่นแล้ว ต้องถูกกำหนดบทบาท ความรับผิดชอบ และอำนาจหน้าที่เพื่อ
a) ทำให้มั่นใจว่า ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมได้ถูกจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ โดยสอดคล้องตามข้อกำหนดของมาตรฐานสากลนี้
b) รายงานผลการดำเนินการของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมต่อผู้บริหารสูงสุดเพื่อทบทวน รวมถึงข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุง
4.4.2 ความรู้ความสามารถ การฝึกอบรม และจิตสำนึก

องค์กรต้องมั่นใจว่า บุคคลใด ๆ ก็ตามที่ปฏิบัติงานให้องค์กร หรือปฏิบัติงานในนามองค์กร ซึ่งมีโอกาสก่อให้เกิดผลกระทบที่สำคัญต่อสิ่งแวดล้อม (เรื่องเดียวหรือมากกว่านั้น) ที่ชี้บ่งโดยองค์กร เป็นคนที่มีความรู้ความสามารถโดยบนพื้นฐานของการศึกษา การฝึกอบรม หรือประสบการณ์ที่เหมาะสม และจัดเก็บบันทึกที่เกี่ยวข้องไว้

องค์กรต้องชี้บ่งความจำเป็นในการฝึกอบรม (Training needs) ซึ่งเกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม และระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม โดยจะต้องจัดให้มีฝึกอบรม หรือดำเนินการใด ๆ เพื่อให้ตรงตามความจำเป็นนั้น และจัดเก็บบันทึกที่เกี่ยวข้องไว้

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงาน (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อมั่นใจว่าบุคคลใด ๆ ก็ตามที่ปฏิบัติงานให้องค์ กร หรือปฏิบัติงานในนามองค์กร มีความตระหนักถึง
a) ความสำคัญของการปฏิบัติตามนโยบายสิ่งแวดล้อม และขั้นตอนปฏิบัติงานต่าง ๆ ตลอดจนข้อกำหนดของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
b) ลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ และความเกี่ยวข้องกับผลกระทบที่สำคัญต่อสิ่งแวดล้อมทั้งที่เกิดขึ้นจริงหรือ มีแนวโน้มที่จะเกิดขึ้น จากการปฏิบัติงานนั้น ๆ รวมทั้งประโยชน์ด้านสิ่งแวดล้อมที่จะได้รับจากการปรับปรุงการปฏิบัติงานของ บุคลากร
c) บทบาท และความรับผิดชอบของบุคลากร เพื่อบรรลุถึงความสอดคล้องกับข้อกำหนดของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
d) ผลเสียที่อาจเกิดขึ้นจากการไม่ปฏิบัติตามขั้นตอนปฏิบัติงานนั้น ๆ

4.4.3 การสื่อสาร

ในส่วนที่เกี่ยวกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมและระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงาน (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) สำหรับ
a) การสื่อสารภายในองค์กร ระหว่างหน่วยงานและระดับต่าง ๆ ขององค์กร
b) การรับ จัดทำเป็นเอกสาร และตอบสนองการสื่อสารที่เกี่ยวข้องกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียภายนอกองค์กร

องค์กรต้องตัดสินใจว่าจะสื่อสารเรื่องลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญสู่ภาย นอกหรือไม่ และการตัดสินใจดังกล่าวต้องเป็นเอกสาร ถ้าตัดสินใจที่จะสื่อสารแล้ว องค์กรจะต้องจัดทำวิธีการ (หนึ่งวิธีหรือมากกว่านั้น) สำหรับการสื่อสารภายนอก และนำไปปฏิบัติ

4.4.4 เอกสาร

เอกสารระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมต้องรวมถึง
a) นโยบาย วัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม
b) คำอธิบายถึงขอบเขตของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
c) คำอธิบายถึงข้อกำหนดหลักของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมและความสัมพันธ์ของข้อกำหนด และการอ้างอิงไปยังเอกสารที่เกี่ยวข้อง
d) เอกสารต่าง ๆ รวมถึงบันทึก ที่มาตรฐานสากลนี้กำหนด และ
e) เอกสารต่าง ๆ รวมถึง บันทึกที่กำหนดขึ้นโดยองค์กรที่จำเป็นต้องมี เพื่อมั่นใจว่า มีการวางแผน การดำเนินการ และการควบคุมกระบานการที่เกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ อย่างมีประสิทธิผล

4.4.5 การควบคุมเอกสาร

เอกสารที่จำเป็นต้องมี ตามที่ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม และมาตรฐานสากลกำหนด ต้องได้รับการควบคุม

บันทึกก็จัดเป็นเอกสารชนิดพิเศษอย่างหนึ่ง ซึ่งต้องได้รับการควบคุมเพื่อให้สอดคล้องกับข้อกำหนดที่ 4.5.4

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงาน (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อ
a) อนุมัติเอกสารว่าเหมาะสมต่อการใช้งาน/ก่อนแจกจ่าย
b) ทบทวน และปรับปรุงเอกสารตามความจำเป็น รวมทั้งอนุมัติเอกสารที่ปรับแก้ซ้ำ
c) มั่นใจว่ามีการชี้บ่งสถานการณ์แก้ไข และสถานะความเป็นปัจจุบันของเอกสาร
d) มั่นใจว่ามีเอกสารฉบับที่เกี่ยวข้องกับการใช้งาน มีพร้อมใช้ที่จุดปฏิบัติงาน
e) มั่นใจว่าเอกสารยังคงสภาพที่สามารถเข้าใจและอ่านได้ง่าย
f) มั่นใจว่า เอกสารจากภายนอกที่องค์กรเห็นว่าจำเป็นต้องใช้ในการวางแผน และการดำเนินการของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม จะต้องมีการชี้บ่งไว้ และควบคุมการแจกจ่ายเอกสารเหล่านั้น และ
g) ป้องกันการนำเอกสารที่ถูกยกเลิกไปใช้โดยไม่ตั้งใจ และมีการชี้บ่งเอกสารเหล่านั้นอย่างเหมาะสม หากต้องจัดเก็บไว้เพื่อวัตถุประสงค์ใด ๆ ก็ตาม

4.4.6 การควบคุมการดำเนินงาน

องค์กรต้องบ่งชี้และวางแผนดำเนินงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อมที่สำคัญ ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายสิ่งแวดล้อม วัตถุประสงค์และเป้าหมาย เพื่อมั่นใจว่าการดำเนินการภายใต้เงื่อนไขที่กำหนดไว้ โดย
a) จัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อควบคุมสถานการณ์ต่าง ๆ ซึ่งหากปราศจากขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสารนั้นแล้ว อาจนำไปสู่การปฏิบัติที่เบี่ยงเบนไปจากนโยบายสิ่งแวดล้อม วัตถุประสงค์และเป้าหมายได้ และ
b) กำหนดเกณฑ์การดำเนินงานไว้ในขั้นตอนปฏิบัติงาน และ
c) จัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม ที่สำคัญของสินค้าและการบริการขององค์กร ที่ได้ชี้บ่งไว้แล้ว และสื่อสารขั้นตอนปฏิบัติงานที่ใช้และข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องไปยังผู้ขาย รวมถึงผู้รับจ้างช่วง

4.4.7 การเตรียมพร้อม และตอบสนองต่อสภาวะฉุกเฉิน

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อชี้บ่งสภาวะฉุกเฉินและอุบัติเหตุที่อาจเกิดขึ้น ซึ่งสามารถเกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม (เรื่องเดียวหรือมากกว่านั้น) และวิธีการตอบสนองขององค์กรต่อเหตุการณ์เหล่านั้น

องค์กรต้องตอบสนองต่อสภาวะฉุกเฉิน และอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นจริงและป้องกัน หรือ ลดผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมเชิงลบ (Adverse) ที่เกี่ยวข้อง

องค์กรต้องทบทวนขั้นตอนปฏิบัติงานสำหรับการเตรียมพร้อม และตอบสนองต่อสภาวะฉุกเฉินเป็นระยะ และให้ปรับปรุงขั้นตอนปฏิบัติงานตามความจำเป็น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หลังเกิดอุบัติเหตุหรือสภาวะฉุกเฉินจริง

องค์กรต้องทดสอบขั้นตอนปฏิบัติงานเป็นระยะ ๆ เท่าที่สามารถทำได้

4.5 การตรวจสอบ
4.5.1 การติดตามผลและการตรวจวัด

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อติดตามและตรวจวัดอย่างสม่ำเสมอ ในจุดสำคัญของการปฏิบัติงาน ซึ่งอาจมีผลกระทบที่สำคัญต่อสิ่งแวดล้อม ขั้นตอนปฏิบัติงานนี้ต้องรวมถึงการเก็บข้อมูลเพื่อติดตามผลการดำเนินงาน การติดตามการควบคุมการดำเนินงาน และการติดตามความสอดคล้องตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายด้านสิ่งแวดล้อมของ องค์กร เป็นเอกสาร

องค์กรต้องมั่นใจว่า อุปกรณ์/เครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและตรวจวัดผ่านการสอบเทียบ หรือทวนสอบและรักษาอุปกรณ์/เครื่องมือนั้น รวมทั้งต้องจัดเก็บบันทึกที่เกี่ยวข้องไว้

4.5.2 การประเมินความสอดคล้อง
4.5.2.1 เพื่อให้เป็นไปตามความมุ่งมั่นที่จะปฏิบัติให้สอดคล้อง องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) สำหรับการประเมินความสอดคล้องกับข้อกำหนดของกฎหมายที่ประยุกต์ใช้ องค์กรต้องจัดเก็บบันทึกผลการประเมินเป็นระยะนั้นไว้
4.5.2.2 องค์กรต้องประเมินความสอดคล้องตามข้อกำหนดอื่น ๆ ที่องค์กรเป็นสมาชิก โดยองค์กรอาจประสงค์ที่จะรวมการประเมินความสอดคล้องนี้เข้ากับการประเมิน ความสอดคล้องกับข้อกำหนดของกฎหมาย ที่อ้างอิงในข้อกำหนด ที่ 4.5.2.1 หรืออาจจัดทำขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) แยกต่างหากก็ได้

องค์กรต้องจัดเก็บบันทึกผลการประเมินเป็นระยะนั้นไว้

4.5.3 ข้อบกพร่อง การปฏิบัติการแก้ไข และการปฏิบัติป้องกัน

องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) เพื่อดำเนินการกับข้อบกพร่องที่เกิดขึ้น และข้อบกพร่องที่มีแนวโน้มจะเกิดขึ้น รวมทั้งดำเนินการปฏิบัติการแก้ไขและดำเนินการปฏิบัติการป้องกัน โดยขั้นตอนปฏิบัติงานนี้ ต้องครอบคลุมถึง
a) การชี้บ่งและแก้ไขข้อบกพร่องที่เกิดขึ้น และดำเนินการ เพื่อลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมนั้น
b) การสืบสวนข้อบกพร่อง และการหาสาเหตุ และดำเนินการเพื่อหลีกเลี่ยงการเกิดซ้ำ
c) การประเมินความจำเป็นของการดำเนินการเพื่อป้องกันข้อบกพร่อง และปฏิบัติตามแนว ดำเนินการที่เหมาะสมที่วางไว้เพื่อป้องกันการเกิดข้อบกพร่อง
d) บันทึกผลการปฏิบัติการแก้ไขและการปฏิบัติการป้องกันที่ดำเนินการไป และ
e) ทบทวนประสิทธิผลของการปฏิบัติการแก้ไข และการปฏิบัติการป้องกันที่ดำเนินการไป 

การดำเนินการที่ดำเนินการไปจะต้องเหมาะสมกับขนาดของปัญหาและผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น

องค์กรต้องมั่นใจว่า เอกสารระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ได้ถูกแก้ไขตามการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นตามความจำเป็น

4.5.4 การควบคุมบันทึก

องค์กรต้องจัดทำ และรักษาบันทึกที่จำเป็นต้องมี เพื่อแสดงถึงความสอดคล้องตามข้อกำหนดของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม และมาตรฐานสากลนี้ และผลลัพธ์ที่ได้ องค์กรต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) สำหรับการชี้บ่ง การจัดเก็บ การรักษาสภาพ การเรียกใช้ ระยะเวลาเก็บรักษา และการทำลายบันทึก

บันทึกต้องเข้าใจได้ง่าย ชี้บ่งได้ และสามารถสอบย้อนได้

4.5.5 การตรวจติดตามภายใน

องค์กรต้องมั่นใจว่า การตรวจติดตามภายในตามระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมต้องดำเนินการตามช่วงเวลาที่วางแผนไว้ เพื่อ
a) พิจารณาว่าระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม
1) สอดคล้องตามแผนการจัดการสิ่งแวดล้อมที่กำหนดไว้ รวมถึงข้อกำหนดของมาตรฐานสากลนี้ และ
2) ได้ถูกนำไปปฏิบัติอย่างเหมาะสมและสามารถรักษาระบบไว้ได้ และ 

b) เป็นข้อมูลเกี่ยวกับผลการตรวจติดตามให้แก่ฝ่ายบริหาร

องค์กรจะต้อง วางแผน จัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ ซึ่งโปรแกรมการตรวจติดตาม โดยพิจารณาถึงความสำคัญต่อสิ่งแวดล้อมของการปฏิบัติการต่าง ๆ และผลของการตรวจติดตามครั้งที่ผ่านมา

ต้องจัดทำ นำไปปฏิบัติ และรักษาไว้ซึ่งขั้นตอนปฏิบัติงานที่เป็นเอกสาร (ฉบับเดียวหรือมากกว่านั้น) ซึ่งระบุถึงสิ่งต่อไปนี้
· ความรับผิดชอบ และข้อกำหนดในการวางแผนและดำเนินการตรวจติดตาม การรายงานผลการตรวจ และเก็บบันทึกที่เกี่ยวข้อง 

· การกำหนดเกณฑ์การตรวจติดตาม ขอบเขต ความถี่ และวิธีการตรวจ
การคัดเลือกผู้ตรวจประเมินและการดำเนินการตรวจ ต้องมั่นใจ ในเรื่องการตรวจโดยยึดตามข้อเท็จจริงที่พบ (Objectivity) และมีความเป็นกลาง (Impartiality) ตลอดกระบวนการตรวจติดตาม 

4.6 การทบทวนของฝ่ายบริหาร

ผู้บริหารสูงสุดต้องทบทวนระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมขององค์กรตามช่วงเวลาที่ กำหนดไว้ เพื่อมั่นใจว่าระบบยังคงความเหมาะสม ความเพียงพอ และความมีประสิทธิผลอย่างต่อเนื่อง โดยการทบทวนนี้ต้องครอบคลุมถึงการประเมินโอกาสในการปรับปรุง และความจำเป็นในการเปลี่ยนแปลงระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม รวมถึงการเปลี่ยนแปลงนโยบายสิ่งแวดล้อม และวัตถุประสงค์และเป้าหมายสิ่งแวดล้อม โดยต้องจัดเก็บบันทึกผลของการทบทวนของฝ่ายบริหารไว้ ข้อมูลที่นำเสนอในการทบทวนของฝ่ายบริหาร ต้องครอบคลุมถึง

a) ผลการตรวจติดตามภายในและการประเมินความสอดคล้องกับข้อกำหนดของกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่องค์กรเป็นสมาชิก
b) การสื่อสารจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียภายนอกองค์กรรวมทั้ง ข้อร้องเรียน
c) ผลการดำเนินงานด้านสิ่งแวดล้อมขององค์กร
d) การบรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย
e) สถานะของการปฏิบัติการแก้ไขและการปฏิบัติการป้องกัน
f) การติดตามการดำเนินการจากการทบทวนของฝ่ายบริหารครั้งก่อน
g) การเปลี่ยนแปลงสถานการณ์ รวมทั้ง การพัฒนาของกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม และ
h) ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุง
ผลจากการประชุมทบทวนของฝ่ายบริหารต้องรวมถึงการตัดสินใจและการดำเนินการใด ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกับความเป็นไปได้ในการปรับเปลี่ยนนโยบายสิ่งแวดล้อม วัตถุประสงค์ เป้าหมาย และประเด็นอื่น ๆ ของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม ที่สอดคล้องกับความมุ่งมั่นที่จะปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง
ISO 14001 มีแนวโน้มที่จะมีผลต่อการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในองค์กรการผลิตทุกแห่งในโลก เนื่องจากได้รับการยอมรับอย่างกว้างขวาง ผลของ ISO 14001 ยังมีไปถึงเขตอุตสาหกรรมด้วย องค์กรใดก็ตามที่ผลิตภัณฑ์ บริการ หรือกิจกรรมวันต่อวันมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม จำเป็นต้องรับรู้ถึงมาตรฐาน ISO 14001 

· ไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม สำหรับการนำไปใช้ในการผลิต 

· ลดความเสี่ยงที่เกิดจากความผิดพลาดในการกำจัดขยะมลพิษ
· สนองความต้องการของลูกค้า เนื่องจากในปัจจุบันลูกค้าต้องการสินค้าที่ช่วยอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 

· ลดต้นทุนและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรได้อย่างคุ้มค่า
· มีภาพลักษณ์ทีดีต่อสายตาลูกค้า ผู้บริโภคและภาครัฐ
· สะดวกในการทำการค้าทั้งในประเทศและต่างประเทศลดปัญหาในการเจรจาและการทำข้อตกลงทางการค้า
1. ข้อกำหนดเกี่ยวกับระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม (Environmental Management Systems Specifications) หรือมาตรฐาน ISO 14001 ซึ่งเป็นมาตรฐานที่ระบุข้อกำหนดสำหรับนโยบายด้านสิ่งแวดล้อมและการจัดการ องค์กรให้สอดคล้องกับกฎหมายและวัตถุประสงค์ในการลดและ ขจัดมลพิษการบริหารโครงสร้างสิ่งแวดล้อม การควบคุม การตรวจสอบ และการติดตามผล การปรับปรุงระบบ การจัดเก็บเอกสารและการฝึกอบรมต่าง ๆ 

2. ข้อแนะนำเกี่ยวกับการตรวจสอบทางด้านสิ่งแวดล้อม (Environmental Auditing) ซึ่งประกอบด้วยหลักของ การตรวจสอบ วิธีตรวจสอบ และการกำหนดคุณสมบัติของผู้ตรวจสอบ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายในการจัดทำระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมตามมาตรฐานที่ กำหนด 

3. ข้อแนะนำเกี่ยวกับการประเมินผลการปฏิบัติการทางด้านสิ่งแวดล้อม (Environmental performance Evaluation) ซึ่งประกอบด้วยวิธีประเมินผลและการจัดทำบันทึกรายงานติดตามตรวจสอบการ ปฏิบัติงานของระบบจัดการสิ่งแวดล้อมพร้อม ทั้งจัดทำดรรชนี เพื่อเป็นตัวบ่งบอกประสิทธิภาพการทำงานของระบบ 

กล่าวคือ มาตรฐาน ISO 14000 เป็นมาตรฐานเกี่ยวกับการจัดการสิ่งแวดล้อม หรือ Environmental Management Systems (EMS) ที่ถูกจัดทำขึ้นเพื่อปรับระดับการพัฒนาทางด้านสิ่งแวดล้อมให้เท่าเทียมกันใน ระหว่างประเทศที่จะทำธุรกิจติดต่อกัน ไม่ว่าจะเป็นการทำกิจกรรม ผลิตภัณฑ์หรือการบริการทุกประเภท เพื่อแก้ปัญหามลพิษและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมซึ่งเป็นภาระหน้าที่ของทุกประเทศ ในโลก มาตรฐานนี้จะกลายเป็นสิ่งจำเป็นสำหรับการแข่งขันในทางธุรกิจการค้าและอุตสาหกรรมระหว่างประเทศเช่นเดียวกับมาตรฐาน ISO 9000 ที่ได้กำหนดไว้ก่อนหน้านี้แล้ว โดยทำให้ผู้ประกอบการให้ความสำคัญทางด้านการตรวจสอบ ป้องกันผลกระทบและจัดการด้านสิ่งแวดล้อมแบบมีระเบียบให้สอดคล้องกับลักษณะ ของธุรกิจและกฎหมายทั้งในและนอกประเทศ ทั้งยังเป็นการลดค่าใช้จ่ายในการกำจัดมลพิษที่ปลายท่อ โดยการใช้หลักการลดและขจัดมลพิษที่จุดกำเนิด ตามหลักการควบคุมคุณภาพภายในการดำเนินการและการผลิต ลดกรเสี่ยงภัยของผู้ทำงานในองค์กร และสาธารณชนจากผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมเป็นการเพิ่มโอกาสทางธุรกิจด้วยการ สร้างสัมพันธภาพอันดีงามกับผู้บริโภค พร้อมทั้งทำให้ได้เปรียบคู่แข่งขันที่ไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานด้วย 

ประโยชน์ที่ได้รับ
· ไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม สำหรับการนำไปใช้ในการผลิต 
· ลดความเสี่ยงที่เกิดจากความผิดพลาดในการกำจัดขยะมลพิษ

· สนองความต้องการของลูกค้า เนื่องจากในปัจจุบันลูกค้าต้องการสินค้าที่ช่วยอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 

· ลดต้นทุนและใช้ประโยชน์จากทรัพยากรได้อย่างคุ้มค่า

· มีภาพลักษณ์ทีดีต่อสายตาลูกค้า ผู้บริโภคและภาครัฐ

· สะดวกในการทำการค้าทั้งในประเทศและต่างประเทศลดปัญหาในการเจรจาและการทำข้อตกลงทางการค้า
· สร้างความได้เปรียบทางการตลาด 
· ลดความเสี่ยงที่จะถูกกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศ 
· สร้างความเชื่อมั่นในกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียว่าบริษัทสามารถบรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมาย 
· มีการจัดการผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นระบบ 
· มีการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นระบบ 
· มีการประเมินผลของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมโดยไม่มีอคติ 

การประยุกต์ใช้ในองค์กร
ระบบประกันคุณภาพมาตรฐาน ISO 14001 เหมาะที่จะประยุกต์ใช้กับทุกองค์กร ไม่ว่าจะเป็นผู้ผลิตหรือผู้ให้บริการเพราะในแต่ละองค์กรมีกิจกรรมที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมทั้งสิ้น สำหรับองค์กรที่เป็นผู้ผลิต นอกจากจะได้สินค้าหรือผลิตภัณฑ์แล้ว ในระหว่างกระบวนการผลิตอาจจะมีผลไม่พึงประสงค์อื่น ๆ ตามมา เช่น เสียง ฝุ่น ของเสีย สารปนเปื้อน ถ้าเป็นองค์กรที่เป็นผู้ให้บริการก็จะอยู่ในรูปของการใช้ทรัพยากรต่าง ๆ อย่างไม่คุ้มค่าและไม่มีประสิทธิภาพ ซึ่งเป็นผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมทั้งสิ้น 
ขั้นตอนการปฏิบัติ
1. กำหนดนโยบายสิ่งแวดล้อม 
2. วางแผน 


2.1 ระบุลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม 

2.2 พิจารณาข้อกำหนดในกฎหมายและระเบียบอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

2.3 กำหนดวัตถุประสงค์และเป้าหมายด้านสิ่งแวดล้อมให้สอดคล้องกับนโยบาย 


2.4 จัดทำโครงการจัดการสิ่งแวดล้อม เพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย 

3. นำนโยบายไปปฏิบัติและดำเนินการ 

3.1 จัดโครงสร้างขององค์กรและกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบ 


3.2 จัดฝึกอบรม สร้างจิตสำนึก และให้ความรู้ด้านสิ่งแวดล้อม แก่ บุคลากรที่ปฏิบัติงาน 

3.3 กำหนดลักษณะและขั้นตอนการติดต่อสื่อสารทั้งภายในและภายนอกองค์กร 
3.4 จัดทำและควบคุมเอกสารด้านการจัดการสิ่งแวดล้อม 


3.5 ควบคุมการดำเนินงานในกิจกรรมซึ่งเกี่ยวข้องกับลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม 

3.6 เตรียมพร้อมเพื่อรับสถานการณ์หากเกิดเหตุฉุกเฉิน 
4. ตรวจสอบและแก้ไข 

4.1 เฝ้าติดตามและวัดผลในกิจกรรมซึ่งก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม 

4.2 ดำเนินการแก้ไขและป้องกันในสิ่งที่ไม่เป็นไปตามข้อกำหนด 

4.3 ตรวจติดตามประสิทธิผลของการแก้ไขและการป้องกัน 
5. ทบทวนระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม โดยผู้บริหารระดับสูงขององค์กรเป็นระยะ ๆ 
Case Study ISO 14001  TOYOTA  (เวียดนาม)
บริษัทโตโยต้าเวียดนามได้นำเอาระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมมาใช้ทำให้สามารถติดตาม ควบคุมในทุกขั้นตอนการผลิตที่อาจมีผลกระทบต่ออนามัยสิ่งแวดล้อม  และจะดูถึงประสิทธิผลของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมในบริษัทโตโยต้าเวียดนามที่ช่วยป้องกันภาวะมลพิษตามที่ระบุไว้ในรายงานประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม ซึ่งได้ทำขึ้นก่อนสร้างโรงงาน 
ประเด็นหลักของกรณีศึกษา
· การปรับปรุงการดำเนินงานในโรงงานและขั้นตอนต่าง ๆ ที่จำเป็นสำหรับรักษามาตรฐาน ISO 14001

· ความเป็นไปได้ที่บริษัทหนึ่งจะใช้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมโดยสมัครใจ  

· บทบาทของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมในการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม 

· การเปลี่ยนแปลงที่จำเป็นสำหรับการใช้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อม 

ประโยชน์ที่โตโยต้าได้รับจาก ISO 14001

· สร้างความได้เปรียบทางการตลาด 
· ลดความเสี่ยงที่จะถูกกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศ 
· สร้างความเชื่อมั่นในกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียว่าบริษัทสามารถบรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมาย 
· มีการจัดการผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นระบบ 
· มีการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อมอย่างเป็นระบบ 
· มีการประเมินผลของระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมโดยไม่มีอคติ 
Case Study ISO 14001  บริษัท Baxter International จำกัด
บริษัท Baxter International จำกัด ถือเป็นผู้นำทางด้านการจัดการสิ่งแวดล้อม ซึ่งพื้นฐานของ ISO 14000 และการจัดการด้านสิ่งแวดล้อม คือ การตระหนักถึงผลกระทบที่อาจเกิดกับสิ่งแวดล้อมเนื่องด้วยการดำเนินงานของบริษัท 
ประโยชน์ที่บริษัท Baxter International จำกัด ได้รับจาก ISO 14001

· สามารถลดปริมาณสารพิษและสารคลอโรฟลูออโรคาร์บอน 
· มีการเพิ่มปริมาณการใช้พลังงานโดยรวมเพียง 1% 
· ในขณะที่มีการขยายกำลังการผลิต 

· สามารถรีไซเคิลวัตถุดิบ (Materials) ได้ 59 ล้านปอนด์2 (หน่วยของน้ำหนัก) 
· สามารถลดบรรจุภัณฑ์ (Packaging) ได้ 1% 
· เป้าหมายในการพัฒนาอย่างยั่งยืนของ Baxter 
\

อ้างอิง
http://www.anav.co.th/iso14001.html
http://www.thaiceramicsociety.com/pi_iso14001.php
http://www.qatthailand.com/ISO%2014001.html

